

社区春晚自编自导接地气

170余名居民演出“星味儿”

□本报记者 李霞 文/图

1月25日晚,一场以“龙腾世界 九久相伴”为主题的社区春晚,在市区和顺路与凌云路交叉口附近一商场拉开帷幕,来自湛河区九里山街道8个社区和两个村庄的170余名“民星”轮番登台,小品、歌舞、合唱、情景剧……台上演得过瘾、演出“星味儿”,台下掌声阵阵、喝彩不断。

在九里山街道办事处工作人员郝艳芳看来,这台社区春晚由辖区居民自编、自导、自演,接地气、有感情,充满生活气息,尤其是参演居民背后的故事,让她很感动。

活力四射 舞蹈演员已是奶奶级

“每缕春风都是歌。大美真本色,花开动中国……”当晚6点,社区春晚在歌舞《花开中国》中拉开帷幕。10多个身着天蓝色长裙的居民演员手持花束,在欢快的音乐声中,不断变换着舞蹈动作,精神抖擞、活力四射,很难想象她们大都是姥姥、奶奶级人物,平均年龄56岁了。

这支叫“莹之星”的舞蹈队来自光

明社区。队长李莹告诉记者,舞蹈队成立于2015年,现有的20多名队员绝大多数是零基础的社区居民。平时训练,都是她和队里几个爱舞蹈的队员先上网学习,然后教给大家。“我女儿在山西工作,本来打算去山西看女儿,火车票都买好了,为了不耽误排练,干脆退票了。”她说。

今年75岁的陈秀琴年龄最大,五六年的舞蹈锻炼让她看上去比实际年龄小很多。等待上场的间隙,她告诉记者,这些演出道具都是她们自制的,大家平时用得很珍惜,易损坏的地方就用布和线缝起来。

队员张让有两个孙子,大的两岁半,小的还不到两个月,她每天的任务就是带孙子。这段时间,为了不耽误晚上排练,她让老伴照料小孙子,自己带着大孙子来排练,时间一长,大孙子也跟着节拍动起来。“音乐一响起,他一招一式还真像回事……”张让笑呵呵地说。

展示才艺 提前感受新春氛围

“为凑这50万元,我咬紧牙关省吃俭用,过很长时间苦日子。为省钱,我一年多来连一件新衣服也不舍得买。”这一幕出自小品《姐妹中招》,演的是大凤、二凤、三凤三姐妹遭遇3种不同形式的网络诈骗,最终通过警察破案受到教育的故事。

参演的4名居民来自飞行社区红色领航志愿者服务队。剧中的二凤是



居民模特走秀《青春旋律》

一个大龄青年,为了找对象遭遇网络诈骗。扮演者王慧英告诉记者,她们社区曾有两个家庭遭遇过网络诈骗,她以此为素材编写了这个小品。由于她们都不是专业演员,排练中,一上台不是忘词就是手脚抖。最难的是当三姐妹得知自己上当受骗后放声大哭的桥段。“为了哭我们没少下功夫。刚开始排练哭不出来,很尴尬,有时哭着哭着就笑场,逗得台下观众哈哈笑……”王慧英说。

当天,来自叶刘村的“秋之梦”中老年模特队表演完《青春旋律》模特秀

后,队员王凤英坐在椅子上揉着右胳膊,再也不想站起来了。半个多月前,她在一次排练后骑电动车回家,路上不慎摔倒在地,造成右胳膊骨折下了钢板,但她忍痛投入排练直至完成演出。

九里山街道办事处副主任杨天聚说,该街道下辖8个社区、两个村庄,为了这台社区春晚,街道提前筹备一个多月,选出21个优秀节目、170余名居民参与演出,“既给居民提供了一个展示才艺的舞台,也让大家提前感受新春的喜庆氛围”。

科技特派员杨十一的一天

杨十一(右)查看羊肚菌生长情况



□本报记者 胡耀华 文/图

1月24日,天气晴好,但气温很低,冷得让人有些发抖。

上午8点,杨十一的电话响了,是鲁山县马楼乡释寺村村民孙二基打来的,想让杨十一到他家地里看看羊肚菌的生长情况。

杨十一家住鲁山县库区乡栗村,是鲁山县食用菌专家,尤其对羊肚菌种植颇有经验。2016年,他被评为“鲁山县科技特派员”,2020年被评为“省级优秀科技特派员”。

近年来,随着羊肚菌种植面积的扩大,不少人靠羊肚菌种植走上了致富路。

“我已经种植两年了,去年种了两亩(1亩≈666.67平方米)多,今年种了10亩多。”孙二基说,在杨十一的指导下,收成不错,今年种植面积大,想让杨十一现场指导。

不过,接到孙二基的电话时,杨十一正在鲁山县灋河乡一羊肚菌种植基地查看。“这几天一直都这样,天一亮就起床,然后到种植户家指导。”今年50多岁的杨十一说,羊肚菌对生长环

境要求高,冷了不行,热了更不行,种植户们不放心,今年鲁山种植面积大,经他技术指导的有4000多亩。

“现在没时间,下午两点前我一定到你地里。”杨十一在电话里对孙二基说。

下午两点,在看过5个种植户的羊肚菌后,杨十一草草吃了午饭,来到孙二基的种植基地。

“你的原基培育得不错,温度控制得也很好,到2月10日左右正常上水就行了。”杨十一看了羊肚菌的长势后说。

离开孙二基家,杨十一又来到马楼乡苏庄村李天增的种植基地。李天增有3年的种植经验,今年种了18亩羊肚菌。看过他家的羊肚菌后,杨十一很满意,只提醒了一些注意事项。

“杨老师,一会儿到我地里看看吧!今年种得多,心里没谱啊!”说话间,马楼乡杨庄村的郭翔翔来到杨十一面前。

郭翔翔今年种植羊肚菌8亩,管理也到位,就是不放心。“放心吧,如果不出意外,绝对是个好收成。”在郭翔翔的羊肚菌种植基地,杨十一告诉他,只是你使用的部分薄膜光泽太暗,透光度不够,影响原基生长,但总体来说长势还算不错。一番话说得郭翔翔心花怒放,悬着的一颗心终于落了地。

下午5点多,杨十一又接到张良镇郭沟村村民孙延伟电话,也想让杨十一到他家地里看看。

孙延伟与村民陈冠伟今年合伙种植羊肚菌30多亩,虽然有过种植经验,但对自己依然不放心。不过,在杨十一到达他们的基地,并肯定了长势后,孙延伟的脸上露出了笑容。

离开郭沟村,天色已晚,杨十一的电话依然响个不停,有让他抽时间到现场指导的,有询问羊肚菌长势的。

从早上7点到下午6点多,杨十一不是在种植地里,就是在赶往种植地的路上。

“羊肚菌种植成本高,不能大意。”杨十一说,“种植户们相信我,我就得尽好自己的责任。”

每年11月15日至12月20日是羊肚菌种植的黄金期,而眼下正是原基生长期。原基就是幼小的羊肚菌,不好管理,这也是种植户们普遍担心的原因。所以,每年这个时候,就是杨十一最忙的时候。“作为技术员,看到种植户们收成好,心里甭提多高兴了。”杨十一笑着说。

新春走基层